临界和极值问题教学补充
物体的运动状态的变化是各式各样的。临界状态正是指物体运动状态发生质的变化的转折点，是一种状态变为另一种状态的中介状态，同时使某个物理量在特定状态时，具有最大值或最小值。
 一、临界分析法  临界分析法，是指分析物理过程的转折点或物理问题的特殊状态，通过对临界点的探讨，先得到特殊状态下的结果．具体解题模式：找出临界点列出临界点规律;解出临界量分析临界量得出答案。
二、极限类推法的解题方法  极限类推法：是根据有关物理规律，在不超出该规律适用的环境条件下，对其所涉及的变量作合理的延伸，并通过对变量的特殊值（一般为极限值）进行比较，作出相关的判断的一种解题方法。该方法适用的题型多为客观选择题，其优点是速度快，准确度高。
三、求极值的方法  常见的极值问题有两类：一类是直接指明某量有极值而要求某极值；另一类则是通过求出某量的极值，进而以此作为依据而解出与之相关的问题。典型解法：解法一（物理方法）是根据问题所给的物理现象涉及的物理概念和规律进行分析，明确题中的物理量是在什么条件下取极值，或在出现极值时有何物理特征，然后根据这些条件或特征去寻找极值，这种方法更为突出了问题的物理本质；解法二是由物理问题所遵循的物理规律建立方程，然后根据这些方程进行数学推演，在推演中利用数学中已有的有关极值求法的结论而得到所求的极值，这种方法较侧重于数学的推演。
四、常见的临界和极值条件：
(1)速度为零，位置取极值。如：水平方向的速度为零，到达最左、最右位置；竖直速度为零，到达最高、最低位置；
(2)速度相等时，两物体之间的距离有极值；速度相等是两物体是否相遇、避撞或能否追上的临界条件；
(3)加速度为零的时候速度取极值最大；曲线运动时切向加速度为零时（切向分力为零），速率取极值；
(4)接触面的弹力为零，两物体分离的临界条件；
(5)静摩擦力达到最大，物体即将滑动；
（6）相对速度的方向（或相对运动趋势方向）发生改变，对应摩擦力方向发生改变；
（7）经过足够长时间的运动状态，对应为匀速运动、加速度为零、不再有能量（机械能）的损失，或不再进入摩擦区、磁场区、相互作用区；
（8）碰撞的两种临界状态：完全非弹性碰撞（碰撞后速度相等），动能的损失最多，弹性碰撞，没有动能损失。
（9）与边界相切，是是否从边界射出的临界情况；
五、极值问题的数学分析方法  
（1）利用配方法求极值:将所求物理量表达式化为“y=(x-a)2+b”的形式，从而可得出：当x=a时，y有极值b。（二次函数求极值法）；
（2）利用三角函数法求极值:若所求物理量表达式可化为“y=Asinθcosθ”形式（即y=sin2θ）,则在θ=45o时，y有极值A/2；若所求物理量表达式形如“y=asinθ+bcosθ”,则将该式化为“y=(a2+b2)1/2sin(θ+Φ)”从而得出y的极值(a2+b2)1/2。
（3）用不等式法求极值：如果所求物理量表达式可化为“Y=Kab”的形式，其中均为a、b变量，但a+b=恒量（a>0、b>0），则可根据不等式性质ab≤(a+b)2/2求极值。（“定和求积法”）
（4）用二次函数判别式求极值：若所求物理量的表达式为二次函数“Y=ax2+bx+c”的形式，将该表达式整理得方程“ax2+bx+(c-y)=0”，要使方程有解，该函数判别式△=b2-4a(c-y)≥0，由此可解极值。
（5）几何关系中的极值条件：圆周中最长的弦是直径；过两点半径最小的圆的圆心为这两点连线的中点；......
（6）利用求导判断和计算极值。
例题部分
1、（运动学分析极值条件）飞机处于2 000 m高空匀速飞行，时隔1 s先后掉下两小球A、B，求两球在下落过程中彼此在竖直方向上相距最远的距离.(g取10 m/s2，空气阻力不计)

答案　195 m

解析　如取地面为参考系，则小球做抛体运动，研究起来无疑比较复杂，我们取刚离开飞机的B球为参照系，A球以10 m/s的速度匀速向下降落，设A球从2 000 m高空降落做自由落体运动的时间为t，则
h＝eq \f(1,2)gt2，即
t＝eq \r(\f(2h,g))＝20 s

B球刚离开飞机，A球已下落1 s，此时A、B相距为s＝eq \f(1,2)×10×12 m＝5 m

A相对B匀速运动19 s后着地，此19 s内A相对B运动190 m.因此，两球在竖直方向上相距最远的距离为195 m.
这种极值可以叫做“取上限或下限”，即函数式有一定的定义域，且在定义域内是单调变化的，则值域的上限或下限对应着极值。
2、（自锁、平衡的极值）一般教室门上都安装一种暗锁，这种暗锁由外壳A、骨架B、弹簧C(劲度系数为k)、锁舌D(倾角θ＝45°)、锁槽E以及连杆、锁头等部件组成，如图11甲所示.设锁舌D的侧面与外壳A和锁槽E之间的动摩擦因数均为μ，最大静摩擦力Ffm由Ffm＝μFN(FN为正压力)求得.有一次放学后，当某同学准备关门时，无论用多大的力，也不能将门关上(这种现象称为自锁)，此刻暗锁所处的状态的俯视图如图乙所示，P为锁舌D与锁槽E之间的接触点，弹簧由于被压缩而缩短了x.
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图11

(1)试问，自锁状态时D的下表面所受摩擦力的方向.

(2)求此时(自锁时)锁舌D与锁槽E之间的正压力的大小.

(3)无论用多大的力拉门，暗锁仍然能够保持自锁状态，则μ至少要多大？
[image: image2.png]


思维过程[image: image3.png]


　(1)锁舌有向左运动的趋势，故下表面受的摩擦力为静摩擦力，方向向右.(2)对锁舌进行受力分析，根据平衡条件分别在互相垂直的方向上列方程，再根据摩擦力计算公式Ffm＝μFN，联立方程组求解.(3)无论用多大的力拉门，暗锁仍然能够保持自锁状态，说明正压力FN无穷大，根据FN的表达式求解μ即可.
答案　(1)向右　(2)eq \f(\r(2)kx,1－2μ－μ2)　(3)0.41

解析　(1)锁舌D有向左的运动趋势，故其下表面所受摩擦力Ff1方向向右.

(2)设锁舌D受锁槽E的最大静摩擦力为Ff2，正压力为FN，下表面的正压力为F，弹簧弹力为kx，由力的平衡条件可知
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kx＋Ff1＋Ff2cos 45°－FNsin 45°＝0，
F－FNcos 45°－Ff2sin 45°＝0，
又Ff1＝μF，
Ff2＝μFN，
联立各式，解得正压力大小
FN＝eq \f(\r(2)kx,1－2μ－μ2).

(3)令FN趋近于∞，则有1－2μ－μ2＝0，
解得μ＝eq \r(2)－1＝0.41.
摩擦力达到最大静摩擦力，对应由相对静止变成相对滑动。“无论用多大的力”，极限情况就是无限大。
3、（分离的条件）如图8所示，静止在光滑水平面上的斜面体，质量为M，倾角为α，其斜面上有一静止的滑块，质量为m，两者之间的动摩擦因数为μ，滑块受到的最大静摩擦力可认为等于滑动摩擦力，重力加速度为g.现给斜面体施加水平向右的力使斜面体加速运动，求：
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图8

(1)若要使滑块与斜面体一起加速运动，图中水平向右的力F的最大值；
(2)若要使滑块做自由落体运动，图中水平向右的力F的最小值.
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①滑块与斜面体一起加速运动；②滑块做自由落体运动.
答案　(1)eq \f((m＋M)g(μcos α－sin α),μsin α＋cos α)　(2)eq \f(Mg,tan α)
解析　(1)当滑块与斜面体一起向右加速时，力F越大，加速度越大，当F最大时，斜面体对滑块的静摩擦力达到最大值Ffm，滑块受力如图所示.

[image: image7.png]AY

Ffm

A

—d

Yy mg

A

<F

Fy





设一起加速的最大加速度为a，对滑块应用牛顿第二定律得：
FNcos α＋Ffmsin α＝mg
①
Ffmcos α－FNsin α＝ma
②
由题意知Ffm＝μFN
③
联立解得a＝eq \f(μcos α－sin α,cos α＋μsin α)g
对整体受力分析F＝(M＋m)a
联立解得F＝eq \f((m＋M)g(μcos α－sin α),μsin α＋cos α)
(2)如图所示，要使滑块做自由落体运动，滑块与斜面体之间没有力的作用，滑块的加速度为g，设此时M的加速度为aM，则对M：F＝MaM
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当水平向右的力F最小时，二者没有相互作用但仍接触，则有eq \f(\f(1,2)gt2,\f(1,2)aMt2)＝tan α，即eq \f(g,aM)＝tan α联立解得F＝eq \f(Mg,tan α).
两个物体分离的临界条件：相互之间的弹力为零，但在接触面的法线方向上仍然具有相同的速度和加速度。
3、（避撞的条件）如图5所示，甲车质量m1＝m，在车上有质量M＝2m的人，甲车(连同车上的人)从足够长的斜坡上高h处由静止滑下，到水平面上后继续向前滑动，此时m2＝2m的乙车正以速度v0迎面滑来，已知h＝eq \f(2v\o\al( 2,0),g)，为了使两车不发生碰撞，当两车相距适当距离时，人从甲车跳上乙车，试求人跳离甲车的水平速度(相对地面)应满足什么条件？不计地面和斜坡的摩擦，小车和人均可看成质点．
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图5
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①使两车不发生碰撞；②不计地面和斜坡的摩擦，小车和人均可看成质点．
答案　eq \f(13,5)v0≤v≤eq \f(11,3)v0
解析　设向左为正方向，甲车(包括人)滑下斜坡后速度为v1，由机械能守恒定律有
eq \f(1,2)(m1＋M)v12＝(m1＋M)gh，解得v1＝eq \r(2gh)＝2v0
设人跳出甲车的水平速度(相对地面)为v，在人跳离甲车和人跳上乙车过程中各自动量守恒，设人跳离甲车和跳上乙车后，两车的速度分别为v1′和v2′，
则人跳离甲车时：(M＋m1)v1＝Mv＋m1v1′
人跳上乙车时：Mv－m2v0＝(M＋m2)v2′
解得v1′＝6v0－2v，v2′＝eq \f(1,2)v－eq \f(1,2)v0
两车不发生碰撞的临界条件是v1′＝±v2′
当v1′＝v2′时，解得v＝eq \f(13,5)v0
当v1′＝－v2′时，解得v＝eq \f(11,3)v0
故v的取值范围为eq \f(13,5)v0≤v≤eq \f(11,3)v0.

4、（数学方法求极值）  如图15所示，光滑绝缘的正方形水平桌面边长为d＝0.48 m，离地高度h＝1.25 m．桌面上存在一水平向左的匀强电场(除此之外其余位置均无电场)，电场强度E＝1×104 N/C.在水平桌面上某一位置P处有一质量m＝0.01 kg，电荷量q＝1×10－6 C的带正电小球以初速度v0＝1 m/s向右运动．空气阻力忽略不计，重力加速度g＝10 m/s2.求：
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图15

(1)小球在桌面上运动时加速度的大小和方向？
(2)P处距右端桌面多远时，小球从开始运动到最终落地的水平距离最大？并求出该最大水平距离？
答案　(1)1.0 m/s2　方向水平向左　(2)eq \f(3,8) m　eq \f(5,8) m

解析　(1)对小球受力分析，受到重力、支持力和电场力，重力和支持力平衡，根据牛顿第二定律，有：a＝eq \f(F,m)＝eq \f(qE,m)＝eq \f(10－6×104,0.01) m/s2＝1.0 m/s2，方向水平向左．
(2)设球到桌面右边的距离为x1，球离开桌面后做平抛运动的水平距离为x2，则：x总＝x1＋x2
由：v2－v02＝2ax1；代入，解得：v＝eq \r(1－2x1)
设平抛运动的时间为t，根据平抛运动的分位移公式，有：h＝eq \f(1,2)gt2，代入得：t＝0.5 s.

水平方向，有x2＝vt＝0.5eq \r(1－2x1)，故
x总＝x1＋0.5eq \r(1－2x1)
令：y＝eq \r(1－2x1)；则：x总＝eq \f(1－y2＋y,2)  （换元法，对数学要求较高）
故y＝eq \f(1,2)，即：x1＝eq \f(3,8)时，水平距离最大，最大值为
xmax＝eq \f(5,8) m

5.（边界条件）如图5所示，直角坐标系xOy第一象限的区域存在沿y轴正方向的匀强电场．现有一质量为m，电荷量为e的电子从第一象限的某点P(L，eq \f(\r(3),8)L)以初速度v0沿x轴的负方向开始运动，经过x轴上的点Q(eq \f(L,4)，0)进入第四象限，先做匀速直线运动然后进入垂直纸面的矩形匀强磁场区域(图中未画出)，磁场左边界和上边界分别与y轴、x轴重合，电子偏转后恰好经过坐标原点O，并沿y轴的正方向运动，不计电子的重力．求：
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图5

(1)电子经过Q点时的速度v；
(2)该匀强磁场的磁感应强度B和最小面积S.

答案　见解析
解析　(1)电子从P点开始在电场力作用下做类平抛运动到Q点，可知竖直方向y＝eq \f(\r(3),8)L＝eq \f(1,2)at2，水平方向x＝eq \f(3,4)L＝v0t，
解得a＝eq \f(4\r(3)v\o\al( 2,0),9L)
而vy＝at＝eq \f(\r(3),3)v0，所以电子经过Q点时的速度为
v＝eq \r(v\o\al( 2,0)＋v\o\al( 2,y))＝eq \f(2\r(3),3)v0
设v与x轴负方向的夹角为θ，可知tan θ＝eq \f(vy,v0)＝eq \f(\r(3),3)，所以θ＝30°.
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(2)如图所示，电子以与x轴负方向成30°角的方向进入第四象限后先沿QM做匀速直线运动，然后进入匀强磁场区域做匀速圆周运动，恰好以沿y轴向上的速度经过O点．可知圆周运动的圆心O′一定在x轴上，且O′点到O点的距离与O′点到直线QM上M点(M点即磁场的边界点)的距离相等，找出O′点，画出其运动的部分轨迹为弧MNO，所以面积最小的磁场的右边界和下边界就确定了
设偏转半径为R，evB＝meq \f(v2,R)，由图知OQ＝eq \f(1,4)L＝3R，解得B＝eq \f(8\r(3)mv0,eL)，方向垂直纸面向里
面积最小的磁场的长度LOC＝eq \f(3,2)R＝eq \f(1,8)L，宽度LOA＝R＝eq \f(1,12)L
矩形磁场的最小面积为：Smin＝LOC·LOA＝eq \f(1,96)L2.
画好轨迹，确定边界是解题的关键。
6、（最大速度和最大功率）x轴下方有两个关于直线x＝－0.5a对称的沿x轴的匀强电场(大小相等，方向相反)．（与此题无关）如图7甲所示，两足够长平行光滑的金属导轨MN、PQ相距0.8 m，导轨平面与水平面夹角为α，导轨电阻不计．有一匀强磁场垂直导轨平面斜向上，长为1 m的金属棒ab垂直于MN、PQ放置在导轨上，且始终与导轨接触良好，金属棒的质量为0.1 kg、与导轨接触端间电阻为1 Ω.两金属导轨的上端连接右端电路，电路中R2为一电阻箱．已知灯泡的电阻RL＝4 Ω，定值电阻R1＝2 Ω，调节电阻箱使R2＝12 Ω，重力加速度g取10 m/s2.将开关S断开，金属棒由静止释放，1 s后闭合开关，如图乙所示为金属棒的速度随时间变化的图象，求：
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图7

(1)斜面倾角α及磁感应强度B的大小；
(2)若金属棒下滑距离为60 m时速度恰达到最大，求金属棒由静止开始下滑100 m的过程中，整个电路产生的电热；
(3)改变电阻箱R2的阻值，当R2为何值时，金属棒匀速下滑时R2的功率最大，消耗的最大功率为多少？
答案　(1)30°　0.5 T　(2)32.42 J　(3)1.562 5 W

解析　(1)开关S断开，由题图甲、乙得a＝gsin α＝eq \f(Δv,Δt)＝5 m/s2，则sin α＝eq \f(1,2)，α＝30°.

F安＝BIL，I＝eq \f(BLvm,R总)，
R总＝Rab＋R1＋eq \f(R2RL,R2＋RL)＝(1＋2＋eq \f(4×12,4＋12))Ω＝6 Ω，
由图乙得vm＝18.75 m/s，当金属棒匀速下滑时速度最大，有mgsin α＝F安，所以mgsin α＝eq \f(B2L2vm,R总)，
得B＝ eq \r(\f(mgsin α·R总,vm·L2))＝ eq \r(\f(0.1×10×\f(1,2)×6,18.75×0.82))T＝0.5 T.

(2)由动能定理有mg·s·sin α－Q＝eq \f(1,2)mveq \o\al( 2,m)－0，
得Q＝mg·s·sin α－eq \f(1,2)mveq \o\al( 2,m)≈32.42 J.

(3)改变电阻箱R2的阻值后，设金属棒匀速下滑时的速度为vm′，则有mgsin α＝BI总L，
R并′＝eq \f(R2RL,R2＋RL)＝eq \f(4 Ω×R2,4 Ω＋R2)，
R2消耗的功率P2＝eq \f(U\o\al( 2,并),R2)＝eq \f((I总R并′)2,R2)＝eq \f((\f(mgsin α,BL)·R并′)2,R2)＝(eq \f(mgsin α,BL))2·eq \f((\f(4 Ω×R2,4 Ω＋R2))2,R2)＝(eq \f(mgsin α,BL))2·eq \f(16R2,16＋8R2＋R\o\al(2,2))＝(eq \f(mgsin α,BL))2·eq \f(16,\f(16,R2)＋8＋R2)，
当R2＝4 Ω时，R2消耗的功率最大，
P2m＝1.562 5 W.
第三问的分析：最终匀速运动时，棒中的电流与前面是相等的（由安培力等于重力分力决定）R2改变影响电流分配也就影响它自身的功率，所以可以列出数学表达式利用数学方法求极值。
分析角度的选择一定不要犹豫，也要慎重。我开始接触这个题时想到用等效电源关系来分析，为什么不行呢？后来发现，R2的取值不同，棒下滑的速度不同即感应电动势不同。等效的前提不满足，所以不能用等效电源关系分析。
练习部分
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1、如图，质量分别为mA和mB的两小球带有同种电荷，电荷量分别为qA和qB，用绝缘细线悬挂在天花板上．平衡时，两小球恰处于同一水平位置，细线与竖直方向间夹角分别为θ1与θ2(θ1>θ2)．两小球突然失去各自所带电荷后开始摆动，最大速度分别为vA和vB，最大动能分别为EkA和EkB.则(　　)
A．mA一定小于mB　　
B．qA一定大于qB
C．vA一定大于vB　　
D．EkA一定大于EkB
ACD　
以A小球为研究对象有：FTA·cos θ1＝mAg，FTAsin θ1＝FBA，以B小球为研究对象有：FTB·cos θ2＝mBg，FTB·sin θ2＝FAB，且FAB＝FBA，因θ1>θ2，故FTB>FTA，而cos θ2>cos θ1，故mB>mA，选项A正确．因A、B两球摆到最低点时：A小球下降的高度hA大于B小球下降的高度hB.由eq \f(1,2)mv2＝mgh有v＝eq \r(2gh)，所以vA>vB，故选项C正确．由库仑定律FAB＝eq \f(kqAqB,r\o\al(2,AB))，故无法确定qA和qB的大小，选项B错误．由A和B之间的库仑力做功的关系可知库仑力对A做的功WA大于库仑力对B做的功WB.即：WA＝EkA>WB＝EkB，故EkA>EkB，即选项D正确．
2、如图所示，AB是固定在竖直平面内倾角[image: image15.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)





[image: image16.wmf]q

=370的粗糙斜面，轨道最低点B与水平粗糙轨道BC平滑连接，BC的长度为SBC= 5.6m．一质量为M =1kg的物块Q静止放置在桌面的水平轨道的末端C点，另一质量为m=2kg的物块P从斜面上A点无初速释放，沿轨道下滑后进入水平轨道并与Q发生碰撞。已知物块P与斜面和水平轨道间的动摩擦因数均为μ=0.25，SA[image: image17.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




B = 8m， P、Q均可视为质点，桌面高h = 5m，重力加速度g=10m/s2。
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（1）画出物块P在斜面AB上运动的v-t图。

（2）计算碰撞后，物块P落地时距C点水平位移x的范围。

（3）计算物块P落地之前，全过程系统[image: image19.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




损失的机械能的最大值。
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3、如图所示，da、bc为相距为L的平行导轨(导轨电阻不计)。a、b间连接一个定值电阻，阻值为R。长直金属杆可以按任意角θ架在平行导轨上，并以速度v匀速滑动(平移)，v的方向与da平行，杆MN每米长的阻值也为R。整个空间充满匀强磁场，磁感强度的大小为B，方向垂直纸面向里。求：
[image: image24.wmf]
(1)定值电阻上消耗的电功率最大时，θ角的值；
(2)杆MN上消耗的电功率最大时，θ角的值。(要求写出推导过程)

【参照答案】　(1)θ＝eq \f(π,2)
(2)当0<L≤1 m时，θ＝arcsinL；当L>1 m时θ＝eq \f(π,2)
 【名师解析】
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这个题还要根据数学知识进行讨论，这是很多同学做题时容易忽略的。特别注意：以正弦函数或余弦函数为变量的二次函数式，还要注意函数的定义域。
4、如图甲所示，在光滑绝缘水平桌面内建立xoy坐标系，在第Ⅱ象限内有平行于桌面的匀强电场，场强方向与x轴负方向的夹角θ=45°。在第Ⅲ象限垂直于桌面放置两块相互平行的平板C1、C2，两板间距为d1=0.6m，板间有竖直向上的匀强磁场，两板右端在y轴上，板C1与x轴重合，在其左端紧贴桌面有一小孔M，小孔M离坐标[image: image26.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




原点O的距离为l1=0.72m。在第Ⅳ象限垂直于x 轴放置一竖直平板C3，垂足为Q，Q、O相距d2=0.[image: image27.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




18m，板C3长l2=0.6m。现将一带负电的小球从桌面上的P点以初速度
[image: image28.wmf]0
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垂直于电场方向射出，刚好垂直于x轴穿过C1板上的M孔，进入磁场区域。已知小球可视为质点，小球的比荷
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，P点与小孔M在垂直于电场方向上的距离为
[image: image30.wmf]2

m

10

s

=

，不考虑空气阻[image: image31.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




力。求：
(1)匀强电场的场强大小；
(2)要使带电小球无碰撞地穿出磁场并打到平板C3上，求磁感应强度B的取值范围；[来源:Z。xx。k.Com]
(3)以小球从M点进入磁场开始计时，磁场的磁感应强度随时间呈周期性变化，如图乙所示，则小球能否打在平板C3上？若能，求出所打位置到Q点距离；若不能，求出其轨迹与平板C3间的最短距[image: image32.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




离。 (
[image: image33.wmf]31.73
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，计算结果保留两位小数) [image: image34.png]
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5、如图所示，以A、B和C、D为端点的半径为R=0.6m的两半圆形光滑绝缘轨道固定于竖直平面内，B端、C端与光滑绝缘水平地面平滑连接．A端、D端之间放一绝缘水平传送带．传送带下方B、C之间的区域存在水平向右的匀强电场，场强E=5×105V/m．当传送带以6m/s的速度沿图示方向匀速运动时，现将质量为m=4×10-3kg，带电量q=+1×10-8C的物块从传送带的右端由静止放上传送带．小物块运动第一次到A时刚好能沿半圆轨道滑下．不计小物块大小及传送带与半圆轨道间的距离，g取10m/s2，已知A、D端之间的距离为1.2m．求：
[image: image40.png]



(1)物块与传送带间的动摩擦因素；
(2)物块第1次经CD半圆形轨道到达D点时速度；
(3)物块第几次经CD半圆形轨道到达D点时的速度达到最大，最大速度为多大．
【答案】(1) μ=0.25  (2)vD1=3m/s  (3)第5次到达D点时的速度达到最大，最大速度为39m/s．
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(2)小物块从D出发，第一次回到D的过程，由动能定理得：
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联立以上各式并代入数据解得：
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(3)设第n次到达D点时的速度等于传送带的速度，由动能定理得：
[image: image44.wmf]2

0

1

2

mvnmgLnqEL

m

=+


联立以上各式并代入数据解得：n=4[来源:学+科+网]
由于n=4为整数，说明小物块第4次到达D点时的速度刚好等于传送带的速度，则小物块将同传送带一起匀速到A点，再次回到D点的速度为vD，由动能定理得：
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带入数据解得：
[image: image46.wmf]0
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小物块第5次到达D点后，将沿传送带做减速运动，设在传送带上前进距离S后与传送带速度相等，由动能定理得
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联立以上各式并代入数据解得：S=0.6m

从以上计算可知，小物块第5次到达D点后，沿传送带做减速到传送带中点以后即同传送带一起匀速到A点，以后的运动将重复上述的过程，因此小物块第5次到达D点速度最大，最大速度为vD＝39m/s．

6、如图所示，质量M=8.0kg、长L=2.0m的薄木板静置在水平地面上，质量m=0.50kg的小滑块（可视为质点）以速度v0=3.0m/s从木板的左端冲上木板。已知滑块与木板间的动摩擦因数μ=[image: image48.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




0.20，重力加速度g取10m/s2。

[image: image49.jpg]



（1）若木板固定，滑块将从木板的右端滑出，求：

a．滑块在木板上滑行的时间t；

b．滑块从木板右端滑出时的速度v。

（2）若水平地面光滑，且木板不固定。在小滑块冲上木板的同时，对木板施加一个水平向右的恒力F，如果要使滑块不从木板上掉下，力F应满足什么条件？（假定滑块与木板之间最大静摩擦力与滑动摩擦力相等）
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临界和极值是最难的物理，要难大家都难，我们不怕难！！！
焦老师的态度很鲜明：坚决反对在考了150分的数学以后，还要在物理里面考很难的数学！！！！
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